

分论坛四 生态文明与人类文明新形态 嘉宾主题发言摘要

习近平生态文明思想研究中心

【编者按】2022年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2022年12月26日以线上会议方式举行。在分论坛四上,入会代表围绕“生态文明与人类文明新形态”主题,结合各地区、各部门学习研究和实践探索,探讨了生态文明与人类文明新形态时代课题,提出了宝贵建议、贡献了智慧力量。为深入了解生态文明与人类文明新形态最新成果和进展,在此刊发分论坛四嘉宾主题发言要点,以飨读者。

从人类文明新形态角度理解人与自然和谐共生

孙明 当代中国与世界研究院副院长

党的二十大报告指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。以习近平同志为核心的党中央大力推进生态文明建设,积极探索人与自然和谐共生之路,系统形成习近平生态文明思想,进一步丰富和拓展了现代化的内涵与外延,不断丰富和发展了人类文明新形态。

建设人与自然和谐共生的现代化之路。近代以来自西方兴起的工业文明给地球带来了生态困境,是一种不可持续的文明形态。中华民族伟大复兴则是一种新形态文明的复兴,其中人与自然和谐共生事关中华民族永续发展。应对当前全球性挑战,需要超越传统思维,寻求新理念、新方案,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

共谋全球生态文明建设之路。地球是人类赖以生存的家园,建设生态文明需要全球行

动、全球应对、全球合作。作为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,中国坚定推动建立公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,坚持“共同但有区别的责任”原则,主动承担同国情、发展阶段和自身能力相适应的环境治理义务,为生态文明建设作出积极贡献。

走好对外讲述中国生态文明故事之路。对外讲述中国生态文明故事,一要彰显生态文明领域的标识话语。推动富有原创性、彰显中国特色的标识话语广为传播,带动生态文明领域国际话语权不断增强。二要打通生态文明建设的多元舆论圈层。由于意识形态和发展程度不同,生态文明的国际传播呈现出“跨国界、跨区界、跨地域”的鲜明特点,国际传播工作因此需要“破圈”。三要提升习近平生态文明思想国际传播效能。加强统筹谋划、发挥优势、具象内容、细分目标、精准对象,为建设人与自然和谐共生的美丽中国、共建清洁美丽世界作出更大贡献。

以习近平生态文明思想为指引 高质量打造山清水秀美丽之地

余国东 重庆市生态环境局局长

重庆以习近平生态文明思想为指引,牢记习近平总书记对重庆的殷殷嘱托,努力探索一条人与自然和谐共生的文明发展之路,生态文明的本底更加夯实、内涵更加厚重、活力更加迸发。

高举思想旗帜,做习近平生态文明思想的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。一是坚决扛起生态文明建设政治责任。在全国率先明确由市委常委、市政府常务副市长分管生态环境工作,深入引领责任落实。二是立足全局谋深做实生态环境保护。在履行“筑牢长江上游重要生态屏障”使命,实现“建设山清水秀美丽之地”目标,落实“在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用”要求上着力,落地落实习近平总书记对重庆的殷殷嘱托。三是用心用力传播生态文明理念。塑造理论阐释“重庆品牌”、讲好生态环保“重庆故事”,持续推动习近平生态文明思想根植人心、形成自觉、引领行动。

奋力担当作为,推动重庆生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。一是生态屏障建设质量显著提高。二是污染防治攻坚成效显著叠加。三是绿色低碳发展步伐显著加快。四是川渝联建联治格局显著构建。五是生态环境民生福祉显著改善。六是生态环境治理能力显著增强。

坚定前行意志,聚焦建设人与自然和谐共生的现代化,奋进新征程、谱写新篇章。重庆将深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面贯彻落实党的二十大关于生态文明建设的重大部署,围绕把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上,在实现生态文明建设多目标平衡、加快发展方式绿色转型、筑牢长江上游重要生态屏障、深入打好污染防治攻坚战、积极稳妥推进碳达峰碳中和、推进双城经济圈联建联治、激发生态环境治理活力等7个方面聚力,高质量打造山清水秀美丽之地,为美丽中国建设作出重庆贡献。

用心用力践行习近平生态文明思想 打造陕西绿色低碳高质量发展样板

孙丽 陕西省生态环境厅副厅长

陕西是我国重要的生态安全屏障。近年来,陕西深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示,用心用力践行习近平生态文明思想,努力推动陕西生态环境保护事业取得长足发展,全省生态环境质量明显好转。

始终保持“人不负青山,青山定不负人”的战略定力,坚决守护好秦岭生态。陕西精心修

订《陕西省秦岭生态环境保护条例》,编制秦岭污染防治、生物多样性保护等10多个专项规划,强化秦岭生态红线监管。聚焦秦岭“五乱”问题,持续开展8部门联合专项执法检查、自然保护区“绿盾”行动等,真正还秦岭以宁静、和谐、美丽。

始终坚持山水林田湖草沙系统治理,持续

提升黄河流域生态质量和稳定性。陕西稳步推进陕西黄河流域“十四五”水生态环境保护规划编制,加快推进黄河流域城镇生活污水处理厂提标改造,扎实开展渭河流域综合整治,推行“一河一策”,实施限期治理,打造“左右岸、上下游协同治理”的示范典型。

始终坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉,持续深入打好污染防治攻坚战。蓝天保卫战实现新突破。持续推进关中区域“一市一策”治理,打好秋冬季大气治理攻坚战。碧水保卫战成效显著。全面推进“三江三河”重点流域污染防治,2022年11月,111个国控断面

中Ⅰ~Ⅲ类水质断面占比达到97%。净土保卫战向纵深推进。完成农用地土壤污染状况详查,乡村生态振兴有序推进。

始终坚持生态优先和绿色低碳发展,积极稳妥推进“双碳”战略。坚持全省一盘棋,先立后破,有计划分步骤实施碳达峰碳中和行动,逐步建立“1+N”政策体系。扎实开展应对气候变化行动,坚决遏制“高能耗、高排放”项目盲目发展。加强生物多样性保护,持续提升生态系统碳汇能力。全面实施排污许可制,深化生态保护补偿和损害赔偿,推动生态产品价值实现机制落地见效。

贡献全球环境治理的中国方案

许勤华 中国人民大学国家发展与战略研究院副院长

党的二十大报告提出推动绿色发展,促进人与自然和谐共生,积极参与应对气候变化全球治理等要求。进入新时代以来,中国已经成为全球环境治理的重要参与者、贡献者和引领者。

积极推进全球生态文明建设。坚持人与自然和谐共生的全球生态文明建设,积极应对气候变化,正逐步找到符合发展中国家国情与需要的绿色发展路径,为全球环境治理做出了示范。

大力加强绿色“一带一路”建设。中国作为共建“一带一路”倡议发起方,长期致力于推动绿色低碳可持续发展,并在共建“一带一路”过程中加强绿色文明互鉴、拓展绿色合作维度,与参与国家和地区一道为世界注入绿色发展动力。

聚焦推动全球发展倡议走深走实。全球发展倡议为国际环境合作点明了方向,为促

进区域共同发展奠定了思想基础,将通过高质量和可持续发展合作推动全球环境治理走深走实。

全球环境治理的中国方案具有显著的中国特色、中国智慧和中国经济。具体而言:

一是中国注重对发展中国家的内生能力培育。随着全球治理赤字出现新要求,发展能力建设成为重要发展趋势。中国开展全球环境治理,帮助其他发展中国家加强能力建设,注重增强自身“造血”能力,促进缩小南北发展能力差距,切实提升发展中国家发展与治理能力。

二是彰显人与自然生命共同体、人类命运共同体理念。人与自然生命共同体、人类命运共同体理念贯穿中国参与全球环境治理的全过程。中国以推动构建人类命运共同体为引领,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

三是展现了新时代中国特色大国外交内涵。构建人类命运共同体是新时代中国特色大国外交的目标,也是中国全球环境治理的行

动指南。中国始终是全球可持续和高质量发展的贡献者,持续推进全球环境治理转型升级,与各国共创更加美好的未来。

中国生态文明理念为全球环境治理指明了行动方向

涂瑞和 联合国环境规划署驻华代表

50年前联合国召开首次人类环境会议,标志着人类对环境问题的“觉醒”,全球环境治理进程开始起步。然而,相比于全球经济、贸易、科技、旅游等众多领域的快速发展和显著成就,当前全球环境保护领域却明显是一个短板,全球环境治理体系建设严重滞后。人类可持续发展进程面临气候变化、生态系统退化和生物多样性丧失、污染和废物排放等全球危机。

进入新时代,中国所倡导的生态文明理念和构建人类命运共同体倡议,是引领世界潮流的先决理念,为破解人类面临的环境危机、促进可持续发展、实现人与自然和谐共生愿景目标指明了努力方向和基本路径,为全球环境治理带来新希望。

习近平生态文明思想用一系列既符合科学、生态系统规律又朴素、生动、民众都能听得懂、理解得了的语言加以阐述,诸如“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”“绿水青山就是金山

银山”等,简析了绿水青山作为珍贵自然资源的经济和生态价值,反之绿水青山不保,后续发展就成无本之木这样的辩证关系。“人与自然是生命共同体”阐述了人与自然间的关系。“建设绿色家园是人类共同梦想”“共建清洁美丽的世界”指明了全人类前进和努力的方向。

中国不仅是这么说的,也是务实的行动派。过去几年,中国先后举办了《联合国荒漠化公约》第十三次缔约方大会、《湿地公约》第十四次缔约方大会以及《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15),充分展示了坚持多边主义和国际合作的坚定立场和引领全球环境治理的角色。COP15在生物多样性保护方面具有划时代意义,尤其是“生态文明:共建地球生命共同体”作为大会主题,这在全球尚属首次,促进了生态文明理念在全球的广泛传播,为共建清洁美丽世界注入信心和力量,指引了未来实现气候系统稳定、人与自然和谐共生、无污染的地球长远愿景的行动方向。

中国生态文明实践为创造人类文明新形态积累经验

薛颖 新华社研究院研究员、新华社国际部副主任

习近平生态文明思想和中国所进行的伟大实践,正以其时代先进性、革命彻底性、普遍增益性等优势引领全球。深入学习贯彻习近平生态文明思想,不仅有利于我们坚定“四个自

信”,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,而且将加快推动人类文明转型与进步,推动构建人类命运共同体和地球生命共同体,创造人类文明新形态。

一是习近平生态文明思想体现对西方工业文明的扬弃,为创造人类文明新形态奠定思想理论基础。习近平生态文明思想从本质上颠覆了西方工业化、现代化发展过程中对大自然掠夺性开发利用的粗放型增长方式,打破了西方的“人类中心论”逻辑,实现了对人与自然关系的重新认识、重新建立和重新塑造。习近平生态文明思想具有的哲学内涵、时代价值和世界意义使其成为为创造人类文明新形态提供指导的思想理论。

二是中国生态文明实践为人类应对环境挑战做出榜样,为创造人类文明新形态积累经验。与很多西方国家相比,中国不仅有理念、有规划,而且在一步一个脚印扎扎实实地干。

中国在加强生态文明建设的同时注重提高民生福祉,并积极参与和引领全球环境治理。中国在以实实在在的行动证明,人类可以走上一条与西方工业化不同的可持续的生态文明发展道路。

三是中国的开创性举措给人类文明转型与进步带来希望,推动人类对文明新形态的认识不断提升。因为生态文明不仅仅意味环境改善,更意味着整个人类社会的巨大而彻底的转变,包括人们生活和生产的方方面面。

中国推进生态文明建设的坚决态度和实践成果使关心人类未来和地球命运的西方有识之士看到希望。中国的伟大理念昭示世界,人类文明正在发生历史性转变,生态文明的曙光已经从东方地平线上升起。

创新金融手段 推动生态文明建设

张洁清 自然资源保护协会中国区主任

应对环境挑战面临巨大资金缺口。2021年2月,联合国环境规划署发布的《与自然和平相处》报告指出,人类正面临三大全球性环境危机——气候变化、生物多样性遭到破坏和污染。资金是有效应对环境危机的关键之一,根据权威测算,全球需125万亿美元资金来应对气候变化,为在2030年前扭转生物多样性退化趋势,每年需实现4840亿美元自然向好的投资。

绿色金融是推动绿色发展的重要手段。中国已初步建立较为完备的绿色金融政策体系且中国绿色金融市场已初具规模。中国绿色贷款存量规模居全球第一,是全球最大的绿色信贷市场。中国绿色债券累计发行量居世界第二,占全球发行量超13%。2018年—2020年,中国保险业累计提供绿色保险保额达

45.03万亿元,支付赔款533.77亿元。全国碳市场碳排放配额累计成交量近2.1亿吨,累计成交额超93亿元。

转型金融助力低碳转型发展。传统高碳行业在减污降碳的技术改造升级、能源使用结构调整等方面的资金需求规模大,同时又难以获得传统绿色金融的支持,转型金融为缓解高碳行业转型的资金供给矛盾提供了解决路径,是绿色金融的补充。目前,转型金融政策框架正在形成,《G20可持续金融路线图》《G20转型金融框架》均为转型金融提供了国际政策框架体系。2021年,支持转型的金融工具开始在国内出现。中国宝武钢铁集团有限公司和浙江省湖州市作为企业和地方代表积极进行转型金融实践。

非银金融机构的作用不容忽视。证券、保

险、基金等非银行机构可以为绿色发展提供大量资金支持,如证券行业依托研究机构的行业研究能力,通过股债融资、并购重组等渠道引导资金流向低碳转型领域,开发创新绿色金融

工具与衍生品,养老和社保基金则可以通过 ESG(环境、社会和公司治理, Environment, Social Responsibility, Corporate Governance) 投资支持绿色技术的研发和绿色产业的发展。

在习近平生态文明思想指引下 共建共享合作推动绿色“一带一路”建设

张建宇 “一带一路”绿色发展国际研究院执行院长

一是共建,积极倡导绿色生态理念。2021年9月21日,习近平总书记在第七十六届联合国大会一般性辩论上发表题为《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话,向国际社会宣示我们共建高质量“一带一路”的决心,把绿色“一带一路”建设落到实处,获得全球一致高度好评,成为可持续发展和气候变化领域 2021 年最重要的全球行动承诺之一。

二是共享,绿色“一带一路”建设惠益共建国家。我国将生态文明领域合作作为高质量共建“一带一路”重点内容,通过为沿线国家提供资金、技术、能力建设等方面支持,帮助“一带一路”沿线国家加速绿色低碳转型。一是促进了“一带一路”沿线国家绿色低碳转型。二是搭建交流平台,强化了生态环保合作。“一带一路”绿色发展国际联盟,吸收了超过 40 多个国家的 150 多家合作伙伴,还扩大建设“一带一路”生态环保大数据服务平台,吸纳

100 多个国家生物多样性相关数据,为“一带一路”绿色发展提供数据支持。

三是合作,推动绿色“一带一路”建设深入发展。当前,绿色低碳发展已成为国际社会发展的主流。截至 2022 年中,提出净零排放目标的共建“一带一路”国家 98 个,从数量占比看,占全球已提出净零排放目标国家和地区的 71.5%,占 150 个共建“一带一路”国家的 65.3%。我国“双碳”目标的提出,为国际社会实现《巴黎协定》的温控目标注入了信心。“一带一路”倡议作为践行我国绿色发展理念的重大举措,国际社会也给予了高度关注。

中国作为绿色发展的倡导者,可将我国在环境治理中的先进经验推广至“一带一路”沿线国家。首先,将生态文明和绿色发展理念融入经贸合作。其次,加强与“一带一路”沿线国家的减污降碳合作。再次,在深入践行绿色发展理念的基础上,应进一步加大对绿色“一带一路”建设的宣传力度。

可再生能源发展应整合绿色发展与共享发展理念

秦虎 美国环保协会副总裁、北京代表处首席代表

习近平总书记强调,要将碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局。清洁能源是实现碳达峰碳中和的关键。从能源发展的角度,我

们可以更好地理解生态文明与人类文明之前阶段的区别,以及生态文明作为文明新形态的能源特征。

以实现碳中和为目标,可再生能源将推动产业体系的系统性变革,不仅将终结能源消费对于生态环境的破坏,还将促进人类逐步摆脱有限资源与能源的依赖,为经济社会的长久发展提供源源不断的动力。

在习近平生态文明思想指引下,中国已成为全球可再生能源的引领者。中国的风光发电装机和发电量全球第一,2020年,多晶硅、硅片分别占全球产量的76%和96%。发挥中国在可再生能源领域的引领作用,不仅对中国实现碳达峰碳中和具有重要意义,对全球实现气候目标也具有重要支持作用。

对此,提出以下几点建议:一是加强对可再生能源技术的研发和推广。加强与新能源技术相适应的技术研发投入,推动异质结、钙钛矿等技术发展应用,推动矿产多元化电池技术的研发,发展海上风电与氢能联合生产技

术。二是以2035年、2050年为节点制定长期可再生能源目标与规划。三是建立以可再生能源为基础的新型零碳产业体系。四是构建资源循环利用与生态环境保护相结合的可再生能源发展模式。推进与可再生能源技术相关的关键矿产的循环利用以及控制矿产生产过程中的生态破坏与环境污染问题,发展农光、渔光互补等光伏发展模式,解决新能源技术发展过程中的氢气泄漏以及氨的环境影响等问题。五是可再生能源发展应整合绿色发展与共享发展理念。可再生能源的发展需要以共同富裕为目标,共享发展收益。在具有可再生能源资源优势但经济社会落后的地区,可再生能源发展应成为跨越式的发展机会。可再生能源发展还能够为乡村振兴提供经济支撑。

编号:1673-288X(2023)01-0054-07

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301054